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Βασικά συμπεράσματα ερευνών σε Επισκέπτες 

Τα βασικά ευρήματα και συμπεράσματα των ερευνών του χειμερινού και του 

θερινού κύματος σε επισκέπτες της Περιφέρειας Θεσσαλίας, συνοψίζονται ως 

εξής: 

 Η πραγματοποίηση διακοπών και η αναψυχή αποτελούν τον κυρίαρχο 

σκοπό για τον οποίο επιλέγουν τη Θεσσαλία οι επισκέπτες της, τόσο κατά τη 

χειμερινή περίοδο (65%), όσο – και κυρίως – κατά τη θερινή περίοδο (84%). 

Περίπου 2 στους 10 (18%) επισκέπτες κατά τη χειμερινή περίοδο και 1 

στους 10 (9%) κατά τη θερινή περίοδο, έχουν ως κύριο σκοπό την επίσκεψη 

σε φίλους ή συγγενείς. Τέλος, επαγγελματικοί λόγοι ή συμμετοχή σε συνέ-

δρια επικαλούνται, ως σκοπό της επίσκεψης, το 4% των επισκεπτών της θε-

ρινής περιόδου και το 7% των επισκεπτών της χειμερινής περιόδου. Πρέπει 

να υπογραμμιστεί ότι εμφανίζονται σημαντικές διαφοροποιήσεις σε ορισμέ-

νες περιοχές, όπως π.χ. στην περιοχή των Μετεώρων, όπου μεταξύ των βασι-

κότερων σκοπών επίσκεψης, είναι το προσκύνημα και γενικά οι θρησκευτι-

κοί λόγοι ή η περιοχή του Βόλου, όπου σημαντικό μέρος των επισκεπτών 

αναφέρει, ως κύριο σκοπό της επίσκεψης, συμμετοχή σε κάποιο συνέδριο ή 

γενικότερα επαγγελματικούς λόγους.  

Πιο αναλυτικά τα βασικά ευρήματα από το χειμερινό κύμα της έρευνας έχουν 

ως εξής: 

 Το φυσικό περιβάλλον αποτελεί το βασικότερο λόγο, μεταξύ όσων επιλέγουν 

την περιοχή κατά τη χειμερινή περίοδο, με σκοπό τις διακοπές και την ανα-

ψυχή (65%) και ακολουθούν η ξεκούραση (49%), οι καιρικές συνθήκες στην 

περιοχή (21%), η παραδοσιακή κουζίνα της περιοχής (18%) και οι συστάσεις 

φίλων (15%). 

 Η συντριπτική πλειοψηφία των επισκεπτών της χειμερινής περιόδου (71%) 

δηλώνουν ότι έχουν επισκεφθεί ξανά στο παρελθόν την περιοχή, με τα υψη-

λότερα ποσοστά, όσων επισκέπτονται για πρώτη φορά κάποια περιοχή, να 
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εντοπίζονται στην περιοχή της Λίμνης Πλαστήρα (47%), στην περιοχή του 

Πηλίου (37%) και στις περιοχές Ελάτη-Περτούλι (34%). Πρέπει να υπογραμ-

μιστεί ότι το 41% όσων έχουν επισκεφθεί ξανά την περιοχή στο παρελθόν 

δηλώνουν ότι η τωρινή επίσκεψή τους είναι καλύτερη (41%) και μόλις 2% 

δηλώνουν ότι η τωρινή τους επίσκεψη ήταν χειρότερη από την προηγού-

μενη. 

 Το διαδίκτυο γενικά (52%) και το word-of-mouth (50%), οι πληροφορίες δη-

λαδή από φίλους ή συγγενείς, αποτελούν τις βασικές πηγές πληροφόρησης 

των επισκεπτών για την περιοχή. 

 Μόλις το 7% των επισκεπτών (κατά τη χειμερινή περίοδο) δηλώνουν ότι τα-

ξίδεψαν στη Θεσσαλία με χρήση τουριστικού πακέτου, με την πλειοψηφία 

τους να εντοπίζονται στην περιοχή Λίμνης Πλαστήρα (27%) και Βόλου 

(14%). Μεταξύ όσων δηλώνουν ότι χρησιμοποίησαν κάποιο τουριστικό πα-

κέτο, για την επίσκεψή τους στη Θεσσαλία, σχεδόν στο σύνολό τους δηλώ-

νουν ότι το πακέτο τους κάλυπτε τη διαμονή (98%), περιείχε ημιδιατροφή 

(95%) και μεταφορά/εισιτήρια προς και από τη Θεσσαλία (93%), ενώ 1 

στους 5 (20%) δηλώνουν ότι το πακέτο κάλυπτε και εισιτήρια για εκδηλώ-

σεις/ αξιοθέατα/ξεναγήσεις, αλλά μόνο το 5% δηλώνουν ότι το πακέτο τους 

περιείχε εκδρομές, εκτός της περιοχής. 

 Η μέση κατ’ άτομο δαπάνη για την επίσκεψη στην περιοχή (δηλαδή τα συνο-

λικά έξοδα του ταξιδιού, συμπεριλαμβανομένων των εξόδων/ εισιτηρίων με-

τακίνησης από και προς τη Θεσσαλία, της διαμονής, της εστίασης, τυχόν αγο-

ρών, διασκέδασης κτλ.) ανέρχεται σε 309 €, με την πλειοψηφία τους να δη-

λώνουν ότι δαπάνησαν μεταξύ 100 και 250 € (38%) ή μεταξύ 251 και 500 € 

(36%). Ο μεγαλύτερος μέσος όρος κατ’ άτομο δαπάνης ανέρχεται σε 393 € 

στην περιοχή των Μετεώρων και ο χαμηλότερος στην περιοχή Ολύμπου/Κισ-

σάβου με 184 €. 

 Οι επισκέπτες του Πηλίου εμφανίζουν τη μεγαλύτερη κινητικότητα κατά τη 

διάρκεια της επίσκεψής τους στην περιοχή, καθώς το 72% δηλώνουν ότι επι-

σκέφθηκαν διάφορα χωριά του Πηλίου, εκτός του τόπου διαμονής τους, ενώ 

υψηλή κινητικότητα εμφανίζουν και οι επισκέπτες του Βόλου, όπου το 64% 
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αναφέρουν ότι επισκέφθηκαν τα χωριά του Πηλίου, κατά τη διάρκεια της 

διαμονής τους στην περιοχή. Αντιθέτως, τη χαμηλότερη κινητικότητα εμφα-

νίζουν οι επισκέπτες των Μετεώρων, καθώς το 70% δηλώνουν ότι δεν επι-

σκέφθηκαν καμιά άλλη περιοχή, κατά την διάρκεια της διαμονής τους στην 

περιοχή, ενώ χαμηλή κινητικότητα εμφανίζουν και οι επισκέπτες στην πε-

ριοχή Ολύμπου/Κισσάβου, όπου το 41% δηλώνουν ότι δεν επισκέφθηκαν 

καμιά άλλη περιοχή. 

 6 στους 10 επισκέπτες της Θεσσαλίας, κατά την χειμερινή περίοδο (60%), 

χρησιμοποίησαν κάποιο ξενοδοχείο για τη διαμονή τους, περίπου 3 στους 10 

(27%) δηλώνουν ότι διέμειναν σε φίλους ή συγγενείς και 2 στους 10 (21%) 

δηλώνουν ότι χρησιμοποίησαν κάποιο ενοικιαζόμενο κατάλυμα (δωμάτιο ή 

διαμέρισμα). Το μεγαλύτερο ποσοστό χρήσης ξενοδοχείου εντοπίζεται στους 

επισκέπτες της Λίμνης Πλαστήρα (77%) και του Βόλου (67%), ενώ το χαμη-

λότερο ποσοστό στις περιοχές Ολύμπου/Κισσάβου (18%) και Ελάτης/Περ-

τουλίου (32%). Τα υψηλότερα ποσοστά χρήσης ενοικιαζόμενων καταλυμά-

των εντοπίζονται στο Πήλιο (37%) και στην Ελάτη/Περτούλι (28%), ενώ το 

χαμηλότερο στη Λίμνη Πλαστήρα (4%), στα Μετέωρα (5%) και στο Βόλο 

(10%). Τέλος, φίλους και συγγενείς επιλέγουν για τη φιλοξενία τους η πλειο-

ψηφία των επισκεπτών στα Μετέωρα (53%) και στην Ελάτη/Περτούλι 

(34%). 

 Η πλειοψηφία των επισκεπτών της Θεσσαλίας, κατά τη χειμερινή περίοδο 

(47%), δηλώνουν  ότι πραγματοποίησαν δύο (2) διανυκτερεύσεις στην περι-

οχή, με το μέσο όρο διανυκτερεύσεων να βρίσκεται στις 2,7. Ο μεγαλύτερος 

κατά μέσο όρο αριθμός διανυκτερεύσεων εντοπίζεται στα Μετέωρα (3,5) και 

σε Όλυμπο/Κίσσαβο (3,6), ενώ ο χαμηλότερος στην περιοχή της Λίμνης Πλα-

στήρα (2,2). 

 Υψηλή ικανοποίηση καταγράφεται από τους επισκέπτες της Θεσσαλίας για 

τα καταλύματα της περιοχής, καθώς σε μια κλίμακα από το 1–Καθόλου ικα-

νοποιημένος μέχρι και το 5 –Πολύ ικανοποιημένος, η ικανοποίηση από τη 

γενική εμπειρία της διαμονής βρίσκεται κατά μέσο όρο στο 4,3 και η ικανο-

ποίηση από την αξία του χρήματος (value for money) βρίσκεται στο 4,0. Υ-
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ψηλή είναι και η αξιολόγηση των εστιατορίων και χώρων εστίασης, με μέση 

βαθμολογία 4,3, ως προς τη γενική εμπειρία και 4,0 ως προς την αξία του 

χρήματος (value for money). 

 Μέτρια ικανοποίηση καταγράφεται, σε σχέση με τα μέσα μεταφοράς στη 

Θεσσαλία. Πιο συγκεκριμένα, η ικανοποίηση από την εξυπηρέτηση από τα 

λεωφορεία και τις αστικές/υπεραστικές συγκοινωνίες βρίσκεται κατά μέσο 

όρο στο 3,8 (σε μια κλίμακα από το 1 μέχρι το 5) και η ικανοποίηση από την 

αξία του χρήματος  (value for money) στο 3,0, ενώ οι μέσοι όροι για την εξυ-

πηρέτηση από τα ταξί βρίσκονται στο 3,7 και στο 3,0 αντίστοιχα και για την 

ενοικίαση αυτοκινήτων στο 4,1 και στο 2,8 αντίστοιχα. Γενικά, εντοπίζονται 

χαμηλές βαθμολογίες στην κατηγορία value for money, κάτι που σημαίνει ότι 

οι ερωτώμενοι θεωρούν ότι το κόστος των σχετικών υπηρεσιών είναι υψηλό 

σε σχέση με τις παρεχόμενες υπηρεσίες και την ποιότητά τους. 

 Σε υψηλό επίπεδο βρίσκεται η αξιολόγηση του δομημένου περιβάλλοντος 

στη Θεσσαλία, με μέσες βαθμολογίες που κυμαίνονται μεταξύ 4,1 (καθαριό-

τητα και διατήρηση τοπικού χαρακτήρα) και 4,2 (γενική εικόνα και αισθη-

τική εικόνα). Ωστόσο, εμφανίζονται σημαντικές διαφοροποιήσεις κατά πε-

ριοχή, με τις υψηλότερες βαθμολογίες να καταγράφονται στα Μετέωρα (4,9 

γενική εικόνα, 4,8 αισθητική εικόνα, 4,4 καθαριότητα, 4,5 διατήρηση τοπικού 

χαρακτήρα) και τις χαμηλότερες βαθμολογίες να καταγράφονται στις περιο-

χές Ολύμπου/Κισσάβου (3,2 γενική εικόνα, 3,2 αισθητική εικόνα, 3,3 καθα-

ριότητα, 3,2 διατήρηση τοπικού χαρακτήρα). 

 Μέτρια ή κακή αξιολόγηση καταγράφεται από τους επισκέπτες της Θεσσα-

λίας, κατά τη χειμερινή περίοδο, για τις υποδομές της Θεσσαλίας. Πιο συγκε-

κριμένα, σε μια κλίμακα ικανοποίησης από το 1 –Καθόλου ικανοποιημένος 

μέχρι το 5–Πολύ ικανοποιημένος, η γενική εικόνα για τις υποδομές στη Θεσ-

σαλία καταγράφεται στο 3,6. Οι επιμέρους δείκτες, ωστόσο, εμφανίζονται σε 

χαμηλότερο επίπεδο: 3,5 για τις οδικές πινακίδες, 3,4 για το οδικό δίκτυο, 3,3 

για τους σιδηροδρομικούς σταθμούς, 3,2 για τις υποδομές διευκόλυνσης πε-

ζών, 3,1 για δημόσιες υπηρεσίες, όπως νοσοκομεία, αστυνομία κτλ., 3,0 για 

τους δημόσιους χώρους στάθμευσης, 3,0 για τις λιμενικές υποδομές, 2,4 για 
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τις δημόσιες τουαλέτες και 2,4 για τις υποδομές διευκόλυνσης για Άτομα με 

Αναπηρία. 

 Αρκετά καλή αξιολόγηση καταγράφεται, σχετικά με τις ευκαιρίες για δρα-

στηριότητες αναψυχής και ψυχαγωγία στη Θεσσαλία, στην κλίμακα από 1 – 

Καθόλου ικανοποιημένος μέχρι και 5–Πολύ ικανοποιημένος. Πιο συγκεκρι-

μένα, οι ερωτώμενοι βαθμολογούν κατά μέσο όρο με 3,9 την ποιότητα, 3,8 

την ποικιλία και 3,6 την αξία του χρήματος (value for money) για τις ευκαιρί-

ες για δραστηριότητες αναψυχής και ψυχαγωγίας. 

 Αρκετά ικανοποιητικές αξιολογήσεις καταγράφονται, σχετικά με τις αγορές 

προϊόντων στη Θεσσαλία: στην κλίμακα 1–Καθόλου ικανοποιημένος μέχρι 

και 5 –Πολύ ικανοποιημένος η γενική εμπειρία βαθμολογείται από τους ερω-

τώμενους κατά μέσο όρο με 3,8, οι ώρες λειτουργίας των καταστημάτων με 

4,0, οι τιμές των βασικών προϊόντων με 3,6, η αυθεντικότητα και η ποιότητα 

των αναμνηστικών προϊόντων – souvernirs με 3,6 και η αξία του χρήματος 

(value for money) με 3,6. 

 Η γενική αξιολόγηση της Θεσσαλίας, ως τουριστικού προορισμού, καταγρά-

φεται σε υψηλό επίπεδο και συγκεκριμένα στην κλίμακα ικανοποίησης 1– 

Καθόλου ικανοποιημένος μέχρι και 5 –Πολύ ικανοποιημένος, η γενική εμπει-

ρία παραμονής βαθμολογείται με 4,4, η φιλοξενία με 4,4, η ασφάλεια με 4,4 

και η ποικιλία εμπειριών με 4,2. 

 Οι επισκέπτες των περιοχών της Θεσσαλίας καλούμενοι να αξιολογήσουν 

την περιοχή, ως τουριστικό προορισμό, με βάση την αξία του χρήματος και 

σε σχέση με άλλους προορισμούς που έχουν επισκεφθεί στο πρόσφατο πα-

ρελθόν, δηλώνουν σε ποσοστό 27% ότι η Θεσσαλία είναι καλύτερη και μόλις 

το 9% ότι είναι χειρότερη, ενώ το 50% θεωρούν ότι βρίσκεται στο ίδιο περί-

που επίπεδο. Η μόνη περιοχή που εμφανίζει – έστω και οριακά – αρνητικό 

ισοζύγιο είναι οι περιοχές Ολύμπου/Κισσάβου (28% καλύτερη, 30% χειρό-

τερη), ενώ το πιο θετικό ισοζύγιο εμφανίζεται στην περιοχή του Βόλου (36% 

καλύτερη, 11% χειρότερη). Παράλληλα, το 32% των επισκεπτών δηλώνουν 

ότι η επίσκεψη στην περιοχή της Θεσσαλίας ήταν, εν τέλει, καλύτερη από τις 

προσδοκίες που υπήρχαν για την περιοχή (ως τουριστικό προορισμό) πριν 
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την επίσκεψη και μόλις το 2% δηλώνουν ότι η επίσκεψη ήταν κατώτερη των 

προσδοκιών τους, με την πλειοψηφία 66% να δηλώνουν ότι η επίσκεψη α-

πλώς επιβεβαίωσε τις προσδοκίες τους. Το θετικότερο ισοζύγιο εμφανίζεται, 

στο ερώτημα αυτό, στην περιοχή των Μετεώρων. 

 Οι τρεις βασικές παράμετροι που ελήφθησαν υπόψη περισσότερο στην αξιο-

λόγηση των ερωτώμενων για την περιοχή, ως τουριστικού προορισμού, είναι 

κατά δήλωσή τους, το φυσικό περιβάλλον (75%), η διαμονή (52%) και η 

εστίαση (50%). Σημαντικό ρόλο παίζουν, επίσης, το δομημένο περιβάλλον 

(30%) και οι δραστηριότητες αναψυχής και ψυχαγωγίας (28%), ενώ στον 

αντίποδα, χαμηλή σχετικά συνεισφορά στη συνολική αξιολόγηση από πλευ-

ράς επισκεπτών εμφανίζουν οι δημόσιες υποδομές (13%), οι αρχαιολογικοί/-

πολιτισμικοί χώροι και τα μνημεία (11%), τα μέσα συγκοινωνίας (5%) και οι 

αγορές προϊόντων (2%). 

 Σχεδόν το σύνολο των ερωτώμενων (97%) δηλώνουν ότι θα σύστηναν σε φί-

λους/γνωστούς/συγγενείς την περιοχή της Θεσσαλίας, ως τουριστικό προο-

ρισμό, ενώ πάνω από 6 στους 10 (62%) δηλώνουν ότι είναι “Πολύ πιθανό” να 

επισκεφθούν ξανά την περιοχή και πάνω από 3 στους 10 (34%) δηλώνουν 

ότι είναι “Αρκετά πιθανό να επισκεφθούν ξανά την περιοχή. 

 Τα δύο βασικότερα συγκριτικά πλεονεκτήματα της Θεσσαλίας, ως 

τουριστικού προορισμού, σύμφωνα με τους επισκέπτες της χειμερινής περιό-

δου, είναι το φυσικό τοπίο και η τοποθεσία (47%) και ο συνδυασμός 

βουνού και θάλασσας (29%). Στον αντίποδα, οι δύο βασικότερες αδυνα-

μίες της Θεσσαλίας, ως τουριστικού προορισμού, είναι η κατάσταση του 

οδικού δικτύου (31%) και η έλλειψη δημόσιων υποδομών (18%).  

Πιο αναλυτικά τα βασικά ευρήματα από το θερινό κύμα της έρευνας έχουν ως 

εξής: 

 Το φυσικό περιβάλλον αποτελεί το βασικότερο λόγο, μεταξύ όσων επιλέγουν 

την περιοχή κατά τη θερινή περίοδο, με σκοπό τις διακοπές και την αναψυχή 

(73%) και ακολουθούν η ξεκούραση (53%), οι καιρικές συνθήκες στην περι-

οχή (17%) και οι συστάσεις φίλων (10%). 



 
 
 
 

THESSALY TOURISM BAROMETER 

7 
 

 Περίπου 1 στους 2 (47%) των επισκεπτών της θερινής περιόδου δηλώνουν 

ότι έχουν επισκεφθεί ξανά στο παρελθόν την περιοχή, με τα υψηλότερα πο-

σοστά, όσων επισκέπτονται για πρώτη φορά κάποια περιοχή, να εντοπίζο-

νται στην περιοχή του Αγιόκαμπου – Παραλίες Λάρισας (72%), Βόλου (58%), 

Πηλίου (55%) και Λίμνης Πλαστήρα (51%). Στον αντίποδα, μόνο 1 στους 3 

(32%) των επισκεπτών των νησιών των Σποράδων (Σκιάθος, Σκόπελος και 

Αλόννησος) έχει επισκεφθεί ξανά κατά το παρελθόν την περιοχή. Πρέπει να 

υπογραμμιστεί ότι το 30%, όσων έχουν επισκεφθεί ξανά την περιοχή στο 

παρελθόν, δηλώνουν ότι η τωρινή επίσκεψή τους είναι καλύτερη και μόλις το 

5% δηλώνουν ότι η τωρινή τους επίσκεψη ήταν χειρότερη από την προηγού-

μενη. 

 Το διαδίκτυο γενικά (77%) και το word-of-mouth (34%), οι πληροφορίες δη-

λαδή από φίλους ή συγγενείς, αποτελούν τις βασικές πηγές πληροφόρησης 

των επισκεπτών της θερινής περιόδου για την περιοχή, ενώ σημαντικές πη-

γές είναι τα τουριστικά γραφεία (11%), αλλά και διάφορα έντυπα (7%). 

Υπογραμμίζεται, ωστόσο, ότι τα τουριστικά γραφεία καταγράφονται ως βα-

σική πηγή πληροφόρησης, αποκλειστικά σχεδόν από τους επισκέπτες των 

νησιών (23%), ενώ και τα έντυπα εμφανίζουν υψηλότερο ποσοστό αναφο-

ράς μεταξύ των επισκεπτών των νησιών (10%). 

 Μόλις το 12% των επισκεπτών, κατά τη θερινή περίοδο, δηλώνουν ότι τα-

ξίδεψαν στη Θεσσαλία με χρήση τουριστικού πακέτου, με την πλειοψηφία 

τους να εντοπίζονται στην περιοχή των νησιών των Σποράδων (22%). Μετα-

ξύ όσων δηλώνουν ότι χρησιμοποίησαν κάποιο τουριστικό πακέτο για την 

επίσκεψή τους, σχεδόν στο σύνολό τους δηλώνουν ότι το πακέτο τους κάλυ-

πτε τη διαμονή (96%) και τη μεταφορά/εισιτήρια προς και από τη Θεσσαλία 

(95%). Περίπου, στο ήμισυ των τουριστικών πακέτων, περιλαμβάνεται η με-

ταφορά των επισκεπτών από και προς τα αεροδρόμια (53%), στο 42% πε-

ριλαμβάνεται ημιδιατροφή και στο 23% η πλήρης διατροφή (all inclusive), 

ενώ περίπου σε 1 στις 10 (8%) περιπτώσεις περιλαμβάνεται και η ενοικίαση 

αυτοκινήτου.  
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 Η μέση κατ’ άτομο δαπάνη για την επίσκεψη στην περιοχή (δηλαδή τα συνο-

λικά έξοδα του ταξιδιού, συμπεριλαμβανομένων των εξόδων/ εισιτηρίων με-

τακίνησης από και προς τη Θεσσαλία, της διαμονής, της εστίασης, τυχόν αγο-

ρών, διασκέδασης κτλ.) ανέρχεται σε 788 €, με την πλειοψηφία τους να δη-

λώνουν ότι δαπάνησαν άνω των 800 € (28%) ή μεταξύ 251 και 500 € (24%). 

Ο μεγαλύτερος μέσος όρος, κατ’ άτομο δαπάνης, ανέρχεται σε 917 € στην πε-

ριοχή των νησιών των Σποράδων και ο χαμηλότερος στην περιοχή του Αγιό-

καμπου –Παραλίες Λάρισας με 556 €. 

 Οι επισκέπτες του Πηλίου εμφανίζουν τη μεγαλύτερη κινητικότητα κατά τη 

διάρκεια της επίσκεψής τους στην περιοχή, καθώς το 85% δηλώνουν ότι επι-

σκέφθηκαν διάφορα χωριά του Πηλίου εκτός του τόπου διαμονής τους, ενώ 

υψηλή κινητικότητα εμφανίζουν και οι επισκέπτες του Βόλου, όπου το 86% 

αναφέρουν ότι επισκέφθηκαν τα χωριά του Πηλίου και το 25% κάποιο νησί 

ή κάποια νησιά των Σποράδων, κατά τη διάρκεια της διαμονής τους στην πε-

ριοχή. Παράλληλα, το 84% των επισκεπτών των Σποράδων, δηλώνουν ότι 

επισκέφθηκαν τουλάχιστον άλλο ένα νησί, εκτός του βασικού τόπου διαμο-

νής τους.  

 5 στους 10 επισκέπτες της Θεσσαλίας, κατά τη θερινή περίοδο (51%), χρησι-

μοποίησαν κάποιο ξενοδοχείο για τη διαμονή τους, 3 στους 10 (32%) δηλώ-

νουν ότι χρησιμοποίησαν κάποιο ενοικιαζόμενο κατάλυμα (δωμάτιο ή διαμέ-

ρισμα), 1 στους 10 (10%) δηλώνουν ότι διέμειναν σε φίλους ή συγγενείς, 1 

στους 20 (5%) δηλώνουν ότι χρησιμοποίησαν κάποιο κατάλυμα από πλατ-

φόρμα βραχυχρόνιας μίσθωσης (τύπου airbnb) και το 3% χρησιμοποίησαν 

για τη διαμονή τους κάποιο κάμπινγκ. Το μεγαλύτερο ποσοστό χρήσης ξενο-

δοχείου εντοπίζεται στους επισκέπτες του Βόλου (74%) και της Λίμνης Πλα-

στήρα (64%), ενώ το χαμηλότερο ποσοστό στην περιοχή του Αγιόκαμπου – 

Παραλίες Λάρισας (27%). Τα υψηλότερα ποσοστά χρήσης ενοικιαζόμενων 

καταλυμάτων εντοπίζονται στα νησιά των Σποράδων (44%), στην περιοχή 

του Αγιόκαμπου –Παραλίες Λάρισας (36%) και στην περιοχή του Πηλίου 

(34%), ενώ τα χαμηλότερα στον Βόλο (6%) και στη Λίμνη Πλαστήρα (22%). 

Τα κάμπινγκ είναι ιδιαίτερα δημοφιλή στην περιοχή του Αγιόκαμπου – Πα-
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ραλίες Λάρισας (26%), ενώ τα καταλύματα μέσω πλατφόρμας βραχυχρόνιας 

μίσθωσης (τύπου airbnb), έχουν αισθητή παρουσία σε Βόλο (11%) και Πήλιο 

(9%). Ειδικά σε σχέση με το ιδιαίτερα υψηλό ποσοστό χρήσης κάμπινγκ από 

τους επισκέπτες του Αγιόκαμπου (26% όταν στο σύνολο των επισκεπτών 

της Θεσσαλίας που συμμετείχαν στην έρευνα βρίσκεται στο 3%), πρέπει να 

αναφερθεί ότι η διαφοροποίηση αυτή συμβαδίζει ως προς την τάση με τα 

στοιχεία διανυκτερεύσεων της ΕΛ.ΣΤΑΤ. 2017 – 2018 για την Περιφέρεια και 

τις Περιφερειακές Ενότητες της Θεσσαλίας (τα στοιχεία δεν παρέχονται σε 

επίπεδο τουριστικού προορισμού). Συγκεκριμένα, το ποσοστό των 

διανυκτερεύσεων στα κάμπινγκ της Π.Ε. Λάρισας  (που βρίσκονται κατά 

κύριο λόγο στην περιοχή του Αγιόκαμπου) ως προς το σύνολο των 

διανυκτερεύσεων στην Π.Ε. Λάρισας, φθάνει στο 7% (έναντι 3% σε επίπεδο 

Περιφέρειας Θεσσαλίας). Η δε μεγάλη διαφορά μεταξύ του ποσοστού που 

καταγράφηκε στην έρευνα (26%) και του ποσοστού που εντοπίζεται στα 

στοιχεία της ΕΛ.ΣΤΑΤ (7%), οφείλεται στο ότι η λειτουργία των κάμπινγκ 

είναι καθαρά εποχιακή (όταν και διεξήχθη η έρευνα πεδίου του θερινού 

κύματος) και αφορά τους θερινούς μήνες, ενώ τα στοιχεία της ΕΛ.ΣΤΑΤ. 

αναφέρονται σε ετήσια βάση. Σημειώνεται επίσης, ότι σύμφωνα και με τα 

στοιχεία διανυκτερεύσεων της ΕΛ.ΣΤΑΤ. για τη διετία 2017 – 2018, το 

ποσοστό των διανυκτερεύσεων σε κάμπινγκ στο σύνολο των 

διανυκτερεύσεων στην  Π.Ε. Λάρισας υπερδιπλασιάστηκε από το 2017 στο 

2018 (7% έναντι 3%). 

 Η πλειοψηφία των επισκεπτών της Θεσσαλίας, κατά τη θερινή περίοδο 

(55%), δηλώνουν ότι πραγματοποίησαν πάνω από πέντε (5) διανυκτερεύ-

σεις στην περιοχή, με το μέσο όρο διανυκτερεύσεων να βρίσκεται στις 7,8. Ο 

μεγαλύτερος, κατά μέσο όρο αριθμός διανυκτερεύσεων, εντοπίζεται σε Αγιό-

καμπο– Παραλίες Λάρισας (10,4) και στο Πήλιο (8,1), ενώ ο χαμηλότερος 

στην περιοχή της Λίμνης Πλαστήρα (6,4) και του Βόλου (6,1). 

 Υψηλή ικανοποίηση καταγράφεται από τους επισκέπτες της Θεσσαλίας για 

τα καταλύματα της περιοχής, καθώς σε μια κλίμακα από το 1–Καθόλου ικα-

νοποιημένος μέχρι και το 5–Πολύ ικανοποιημένος, η ικανοποίηση από τη γε-
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νική εμπειρία της διαμονής βρίσκεται κατά μέσο όρο στο 4,3, όπως και η 

ικανοποίηση από την αξία του χρήματος (value for money). Υψηλή είναι και 

η αξιολόγηση των εστιατορίων και χώρων εστίασης, με μέση βαθμολογία 4,2, 

ως προς τη γενική εμπειρία και ως προς την αξία του χρήματος (value for 

money). 

 Υψηλή ικανοποίηση καταγράφεται, σε σχέση με τα μέσα μεταφοράς, στη 

Θεσσαλία από τους επισκέπτες της θερινής περιόδου. Πιο συγκεκριμένα, η 

ικανοποίηση από την εξυπηρέτηση από τα λεωφορεία και τις αστικές/υπε-

ραστικές συγκοινωνίες βρίσκεται, κατά μέσο όρο, στο 3,9 (σε μια κλίμακα 

από το 1 μέχρι το 5), ενώ οι μέσοι όροι για την εξυπηρέτηση από τα ταξί βρί-

σκονται στο 4,1 και για την ενοικίαση αυτοκινήτων στο 4,2, αντίστοιχα. 

 Σε υψηλό επίπεδο βρίσκεται η αξιολόγηση του δομημένου περιβάλλοντος 

στη Θεσσαλία, με τις μέσες βαθμολογίες να κυμαίνονται στο 4,4, τόσο για την 

καθαριότητα, όσο και για τη διατήρηση τοπικού χαρακτήρα, τη γενική και 

αισθητική εικόνα). Ωστόσο, εμφανίζονται εμφανείς διαφοροποιήσεις κατά 

περιοχή, με τις υψηλότερες βαθμολογίες να καταγράφονται στο Πήλιο (4,6 

γενική εικόνα, αισθητική εικόνα, καθαριότητα και διατήρηση τοπικού χαρα-

κτήρα) και τις χαμηλότερες βαθμολογίες να καταγράφονται στην περιοχή 

του Αγιόκαμπου –Παραλίες Λάρισας (4,1 γενική εικόνα, αισθητική εικόνα, 

καθαριότητα και διατήρηση τοπικού χαρακτήρα). 

 Καλές ή μέτριες αξιολογήσεις καταγράφονται από τους επισκέπτες της Θεσ-

σαλίας, κατά τη θερινή περίοδο, για τις υποδομές της Θεσσαλίας. Πιο συγκε-

κριμένα, σε μια κλίμακα ικανοποίησης από το 1–Καθόλου ικανοποιημένος 

μέχρι το 5–Πολύ ικανοποιημένος, η γενική εικόνα για τις υποδομές στη Θεσ-

σαλία καταγράφεται στο 3,7. Οι επιμέρους δείκτες, ωστόσο, εμφανίζουν ση-

μαντικές διαφοροποιήσεις: 4,7 για τους σιδηροδρομικούς σταθμούς, 4,5 για 

τις λιμενικές υποδομές, 4,1 για τις δημόσιες υπηρεσίες (νοσοκομεία, αστυ-

νομία κτλ.), 3,8 για τις δημόσιες τουαλέτες, 3,6 για τις οδικές πινακίδες, 3,6 

για το οδικό δίκτυο, 3,6 για τους χώρους στάθμευσης, 3,4 για τις υποδομές 

διευκόλυνσης των πεζών, 3,3 για τις διευκολύνσεις σε ποδηλάτες και 3,1 για 

τις υποδομές διευκόλυνσης για Άτομα με Αναπηρία. 
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 Υψηλή αξιολόγηση καταγράφεται, σχετικά με τις ευκαιρίες για δραστηριότη-

τες αναψυχής και ψυχαγωγία στη Θεσσαλία, στην κλίμακα από 1–Καθόλου 

ικανοποιημένος μέχρι και 5–Πολύ ικανοποιημένος. Πιο συγκεκριμένα, οι ερω-

τώμενοι βαθμολογούν κατά μέσο όρο με 4,1 την ποιότητα, 4,0 την ποικιλία 

και 4,0 την αξία του χρήματος (value for money) για τις ευκαιρίες για δρα-

στηριότητες αναψυχής και ψυχαγωγίας. 

 Υψηλές αξιολογήσεις καταγράφονται, σχετικά με τις αγορές προϊόντων στη 

Θεσσαλία: στην κλίμακα 1–Καθόλου ικανοποιημένος μέχρι και 5–Πολύ ικα-

νοποιημένος  η γενική εμπειρία βαθμολογείται από τους ερωτώμενους κατά 

μεσο όρο με 4,1, οι ώρες λειτουργίας των καταστημάτων με 4,1, οι τιμές των 

βασικών προϊόντων με 4,1, η αυθεντικότητα και η ποιότητα των αναμνηστι-

κών προϊόντων – souvernirs με 4,1 και η αξία του χρήματος (value for mo-

ney) με 4,0. 

 Η γενική αξιολόγηση της Θεσσαλίας, ως τουριστικού προορισμού, καταγρά-

φεται σε πολύ υψηλό επίπεδο και συγκεκριμένα, στην κλίμακα ικανοποίησης 

1–Καθόλου ικανοποιημένος μέχρι και 5–Πολύ ικανοποιημένος, η γενική ε-

μπειρία παραμονής βαθμολογείται με 4,6, η φιλοξενία με 4,7, η ασφάλεια με 

4,5 και η ποικιλία εμπειριών με 4,4. 

 Οι επισκέπτες των περιοχών της Θεσσαλίας, καλούμενοι να αξιολογήσουν 

την περιοχή, ως τουριστικό προορισμό, με βάση την αξία του χρήματος και 

σε σχέση με άλλους προορισμούς που έχουν επισκεφθεί στο πρόσφατο πα-

ρελθόν, δηλώνουν σε ποσοστό 25% ότι η Θεσσαλία είναι καλύτερη και μόλις 

το 9% ότι είναι χειρότερη, ενώ το 54% θεωρούν ότι βρίσκεται στο ίδιο περί-

που επίπεδο. Η μόνη περιοχή που εμφανίζει αρνητικό ισοζύγιο είναι η περιο-

χή της Λίμνης Πλαστήρα (9% καλύτερη, 17% χειρότερη), ενώ το πιο θετικό 

ισοζύγιο εμφανίζεται στην περιοχή του Βόλου (33% καλύτερη, 10% χειρότε-

ρη). Παράλληλα, το 29% των επισκεπτών δηλώνουν ότι η επίσκεψη στην πε-

ριοχή της Θεσσαλίας ήταν, εν τέλει, καλύτερη από τις προσδοκίες που υπήρ-

χαν για την περιοχή, ως τουριστικό προορισμό, πριν την επίσκεψη και μόλις 

το 6% δηλώνουν ότι η επίσκεψη ήταν κατώτερη των προσδοκιών, με την 

πλειοψηφία 63% να δηλώνουν ότι η επίσκεψη απλώς επιβεβαίωσε τις προ-
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σδοκίες τους. Το θετικότερο ισοζύγιο εμφανίζεται, στο ερώτημα αυτό, στην 

περιοχή του Βόλου. 

 Οι τρεις βασικοί παράμετροι που ελήφθησαν υπόψη περισσότερο στην αξιο-

λόγηση των ερωτώμενων για την περιοχή, ως τουριστικό προορισμό, είναι, 

κατά δήλωσή τους, το φυσικό περιβάλλον (97%), η εστίαση (87%) και η δια-

μονή (50%). Αρκετά σημαντικό ρόλο παίζουν, επίσης, οι δραστηριότητες α-

ναψυχής και ψυχαγωγίας (16%), ενώ στον αντίποδα, χαμηλή σχετικά συνει-

σφορά στη συνολική αξιολόγηση από πλευράς επισκεπτών εμφανίζουν οι 

δημόσιες υποδομές (10%), το δομημένο περιβάλλον (9%), τα μέσα συγκοι-

νωνίας (6%) και οι αγορές προϊόντων (2%). Σημειώνεται ότι, ειδικά στο 

θερινό κύμα της έρευνας, η σημασία των πολιτιστικών πόρων στην γενική 

αξιολόγηση από πλευράς των επισκεπτών είναι πολύ μικρή (11% στο 

χειμερινό κύμα και σχεδόν μηδενική στο θερινό). Με δεδομένο ότι η ενίσχυση 

του πολιτιστικού τουρισμού αποτελεί τομέα της Περιφερειακής πολιτικής, η 

συγκεκριμένη παράμετρος πρέπει να παρακολουθείται διαχρονικά, 

προκειμένου να καταγράφεται η επίδραση των δράσεων ενίσχυσης του 

πολιτιστικού αποθέματος σε επίπεδο Περιφέρειας στην τουριστική 

ανάπτυξη της περιοχής. Παράλληλα, η ενίσχυση της – χαμηλής – 

αναγνωρισιμότητας των πολιτιστικών πόρων (αρχαιολογικοί χώροι, 

μνημεία, τοπικές γιορτές και φεστιβάλ κτλ) της κάθε περιοχής, θα συμβάλει 

στην ενίσχυση της εσωτερικής μετακίνησης και διάχυσης των επισκεπτών 

στους διάφορους προορισμούς της Θεσσαλίας (πέρα από την βασική περιοχή 

διαμονής τους) και, συνεπώς, στην αύξηση της μέσης κατά κεφαλή 

τουριστικής δαπάνης και του μέσου αριθμού των διανυκτερεύσεων στην 

Θεσσαλία.   

 Σχεδόν το σύνολο των ερωτώμενων (95%) δηλώνουν ότι θα σύστηναν σε φί-

λους/γνωστούς/συγγενείς την περιοχή της Θεσσαλίας, ως τουριστικό προο-

ρισμό, ενώ πάνω από 6 στους 10 (60%) δηλώνουν ότι είναι “Πολύ πιθανό” να 

επισκεφθούν ξανά την περιοχή και περίπου 1 στους 4 (26%) δηλώνουν ότι 

είναι “Αρκετά πιθανό” να επισκεφθούν ξανά την περιοχή. 
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 Τα δύο βασικότερα συγκριτικά πλεονεκτήματα της Θεσσαλίας, ως του-

ριστικού προορισμού, σύμφωνα με τους επισκέπτες της θερινής περιόδου, εί-

ναι το φυσικό τοπίο και η τοποθεσία (39%) και η θάλασσα/παραλίες 

(36%), ενώ σημαντική αναφορά γίνεται και στο ότι αποτελεί έναν ή-

συχο προορισμό (13%). Στον αντίποδα, οι δύο βασικότερες αδυναμίες 

της Θεσσαλίας, ως τουριστικού προορισμού, είναι η κατάσταση του οδι-

κού δικτύου (24%) και η έλλειψη δημόσιων υποδομών (11%).  

 


